

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkáját átvéve fogadják.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Magyar királyi utca 18.
Telefon-szám 184.

Feliratok szerkesztője: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 10 korona, egy évre 18 korona.
Vidékre félévre 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Berlini nagykövetünk lemondása

Berlin. Czernin gróf lemondása a német politikai köröket élesen foglalkoztatja. Az új külügyminiszter személyéről sokféle kombináció kering, főként Hohenlohe herceg berlini nagykövetének bécsei utazását hozzák az ő jelöltségével kapcsolatba. A monarchia berlini nagykövetéségén, ahol most Larisch gróf vezeti az ügyeket, természetesen minden felvilágosítást megtagadnak. Itteni beavatott körökben úgy tudják, hogy Hohenlohe azért utazott Bécsbe, hogy Németország hangulatáról és megfigyeléséről közvetlenül tegyen jelentést Károly királynak. Az ő jelöltsége nincs kizárva, de nem is nagyon valószínű, mert Berlinben bizonyosra veszik, hogy Czernint magyar államférfiú fogja követni a külügyminiszteri székben. Az azonban valószínű, hogy Hohenlohe herceg is fel fogja ajánlani lemondását, ami elfogadása esetén újabb komplikációkat okozhatna, mert a herceg teljes mértékben bírja a német kormány bizalmát.

Az összes lapok hasábjain közlik a bécsei változásról szóló híreket és bőven kommentálják őket. Czernin gróf működéséről és különösen bukaresti sikeréről nagy elismeréssel emlékeznek meg, sőt több lap szemére hányja Kühnmann államtitkárnak, hogy Bukaresztben háttérbe engedte magát szorítani.

A Sixtus herceghez intézett levél ügye iránt kissé ellanyhult az érdeklődés; ma már az alludensok is nyugodtan itélik meg az egész dolgot. Feszültségről szó sincs, a német-magyar osztrák szövetség legfeljebb egy érdekházassághoz hasonlítható, melyben véleménykülönbség esetén sem gondol egyik fél sem válásra.

A kormány lemondott

Felhivatalosan jelentik: A kormány ma délelőtt fél 11 órakor tartott minisztertanácsban elhatározta, hogy **beadja lemondását.** A kabinet jelen volt tagjai **nyomban aláírták a lemondó levelet.**

A kormány lemondása előtt tegnap és miniszteri értekezlet volt, amelyen a kormány tagjai a választói jog kérdéssel foglalkoztak. Várossy Vilmos igazságügyminiszter volt az első felszólaló, aki hangsúlyozta, hogy a kormány becsületbeli kötelessége a választói jog tétő alá hozása. A kormány rendelkezett azon eszközökkel, amelyek a felelős végrehajtására szükségesek. Újabban azonban sötét intrikák keletkeztek a király körül és azt az állítást akanták a királyi palatánban, hogy a választói jogi bizottság tárgyalásai hátráltatják a rekrutációs munkákat, mert a főispánok a kerületi beosztásokkal és szervezésével foglalkoznak. Ezután Windischgrätz herceg szólalt fel és kifejtette, hogy lehetetlen kormányozni olyan körülmények között, amelyek most vannak. Abszurdum hogy a kormány lemondjon. Lehetetlen hogy a kisebbségi kormány az alkotmány kívánásainak megfeleljen. Lehetetlen, hogy a kormány az ellenség szorításának legyen kitéve.

A kormány lemondását szitatta Buriánsz külügyminiszterre történt kinevezése is.

Wekerle reggel kilenc órakor jelent meg audiencián a királlyal és bejelentette, hogy a kormány beadja lemondását. A király meglepetéssel fogadta a határozatot.

Burián az új külügyminiszter

A király Burián bárót kinevezte külügyminiszterre. A minisztertanács foglalkozott Burián kinevezésével. Wekerle miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a kinevezéséhez semmi köze nincsen és az a kinevezés rá nézve is meglepetés volt. Ebben az időben jött Burián a miniszterelnöki palotába, hogy köszölje Wekerlével kinevezését. Wekerle közölte a külügyminiszterrel, hogy most folyik az értekezlet és kijelentette, hogy a kabinetre súlyos következményekkel jár a kinevezés.

Bécsi lapok jelentik, hogy Burián kinevezése hombaként hatott Bécsben. Bécsi politikai körökben rendkívül kedvezőtlenül és kellemetlenül fogadják a kinevezést és rámutatnak arra, hogy Apponyiék, Andrássyék és Károlyiak azt hiszik, hogy Tisza kívánadga szerint történt Burián kinevezése. Azt hiszik, hogy Burián csak árnyék külügyminiszter lesz és tisztán Tisza intenciói szerint fog cselekedni. Ugy az osztrák, mint a magyar körök Burián ellen foglalnak állást.

Nyugati harcok

Hágából jelentik, hogy a németek Calais-tól már csak 40 mérföldnyire vannak. Az angol haditudósítók biztosra veszik, hogy új német támadások fognak következni.

Páris. A lapok megerősítik, hogy Dünkirchen és Boulogne hadizónába esett és valószínű, hogy rövidesen Páris is a hadizónába fog tartozni.

A vesérkar jelentése

Az olasz harcvonalon számos helyen visszavertünk olasz felderítő osztagokat.

Olaszország utolsó intelve az antanthoz

Luganóból táviratozzák: Nitti olasz pénzügyminiszternek Marc Price angol újságíró előtt tett nyilatkozatait politikai körökben olybá veszik, mint Olaszországnak az antanthoz intézett utolsó intelmét. Nitti kijelentette, hogy Olaszországnak a legnagyobb áldozatokat hozza a szövetségesek érdekében, de ő maga tiszteletesebbül van ellátva, mint Franciaország, különösen élelmiszeikkel és szénben. Olaszországban az előtt a kérdés előtt áll:

Francia diplomáciai körökben azt hiszik, hogy Olaszország esetleg abba a kényszerhelyzetbe kerülhet, hogy tárgyalásokat kell kezdenie az ellenséggel.

Hátrál az angol főhadiszállás

A svájci határról jelentik: Arras közvetlenül német ágyuk tűze alatt áll; a lakosság a kőrányékbeli falvakban menekült el. Az angol főhadiszállást St. Omerbe helyezték át. Bothune és Hazebrouk fontos vasúti gőspontok két napja tűz alatt állanak. Poperinghe csomópont is a német ágyuk tüzalésának körzetébe került.

Németország és a besszarábiai kérdés

A Lokalanzeiger értesítése szerint a német kormány arra az álláspontra helyezkedett, hogy Besszarábia jövője nem közvetlenül német kérdés, hanem az ügyben Ukrajnának és Romániának közvetlenül kell tárgyalnia és meg egyeznie.

A birodalmi kormány ezt a felfogását az ukrán kormány kérdésére Mumm követ útján hivatalosan is megerősítette.

A dunai hajózás reformja.

A „Zrinyi Miklós” nevű dunai személyszállító hajó emlékeztet a kasztrófájának alkalmából, a melynek évfordulója hasonlóan döbbentő szerencsétlenséggel esett egybe, Baja és Újvidék városok közigazgatási bizottságai feliratot intéztek a kereskedelmi miniszterhez a dunai hajózási forgalom biztonsága, fejlesztése, a hiányok pótlása és a szükséges intézkedések létesítésének érdekében.

Újvidék és Baja feliratában 11 állami révkapitányság, Pozsonyban, Budapesten és Újvidéken egy-egy felügyelőség felállítását sürgették. Javasolta ezenkívül a felirat a paraville hajó rendszer bevezetését, amellyel az egész hajózást, a gőzűsők lámpajelzéseit ellenőrizhetnék. Román mintára be kellene hozni, hogy a kikötési engedélyekért folyamodó kérvények bélyegjegyei fedezhetnék a dunai rendszert költségét.

A két város közigazgatási bizottságának feliratára most érkezett le a miniszter válasza, éppen, amikor a Drina szomorú esete újabb momentumot hiált. A miniszteri leirat, amely még a többek között a következőket mondja:

Különös figyelmet érdemel az előterjesztésnek az a része, amely az egész Dunán államilag szervezett rendőri szolgálatra vonatkozik, azonban egy ily szolgálat felállítására oly rendkívüli költségekkel járnak, amelyek a szemben álló forgalmi értékekkel az idő szerint arányban nem állanak, sőt a dunai forgalom várható fejlődését véve még ezután is hosszú időn át nem fognak megfelelő arányba jutni.

Ugyanezek az eszel járó költségeknek rendkívül nagy mértéke utját állja annak, hogy az egész Duna mentén egy külön partmenti távbeszélő vonal berendezhető és éjjel-nappal üzemben tartható legyen. Mindamellett intézkedés történt, hogy a tekintetbe jövő hajózási vállalatok személyszállító hajóik késéseit a közönséggel lehetőleg a kellő időben közöljék és ezen kötelezettség betartását a vasúti és hajózási felügyelőség ellenőrizni is fogja.

A késések nagysága, illetőleg nagyszámú fokozódása, ami az utóbbi időben érvényesült, szintén a háborús állapotok folytán előállott rendkívüli viszonyoknak következménye; nagyban hozzájárul ehhez az álló körülmény, hogy a személyszállító hajók gyorsáruk és élelmiszerek szállítására most

Szenzáció!

Játéka az Uránia csótörténet. Budapestet megelőzve!!!

KLITSCH VILMOS

„A tékozló” M. Man. Mindenki róla fog beszélni.

nagyobb mértékben vannak igénybe véve, de ezt a mai általános hajóhiány mellett nem lehet elkerülni, mivel szükséges, hogy a hővédelem ellátásának szolgálatát a szában levő személyszállító hajók is lehetőleg előmozdítsák.

Végül az állomási épületeket illetőleg értesitem a bizottságot, hogy a tekintetbe jövő vállalatok fejlesztési programjába ezen állomások fokozatos tökéletesítése is tervbe van véve de a tekintetben is a háború által előidézett rendkívüli körülmények maguk után vonják, hogy újabb építkezések a kívánt sürgősséggel sorra nem kerülhetnek. Az új épületek az állomási berendezések tekintetében is az illetékes helyi hatóságok engedélyét igénylik és ezeknek megadása során az idevonatkozólag felmerülő kifizetelmek érvényesíthetőek lesznek.

A miniszter válasza Baja feliratára még a Drina és a Sephie Lovasbánya feliratára is vonatkozik, sőt biztos, hogy ma már, amikor a második hajóhajó halottasait esküszövezzék a Dunánál, erőteljesebb és többet ígérőbb volna a miniszteri leirat. Nem szabad tehát, hogy a dunai hajózási bizottságának kérdése ezzel lekerdjön a napirendről, de ismételtlen követelni kell, hogy mindazt megtegyék, ami a bezzalmas katasztrófáknak előjött vessi.

H I R E K.

Egy fillér

soha sem volt valami túlságosan nagy pénz, sőt a nagy megbeszélésben nem részesült, mert egy filléért csak nagyon keveset, vagy éppen semmit sem lehetett venni. Seuki sem gondolt arra a közmondásra, amely szerint „aki a fillért nem becsüli, a koronát nem érdemli.” Most meg éppen kevés a fillér értéke. Amíg azelőtt egy filléért kaptunk egy egész dráma ejszárattát, most csak egy negyedet, amíg azelőtt félskatulya gyufát kapott a vevő a fillérijért, addig most csak egy tizenhated skatulyát vehetsz a filléredért. És így végig mehménk minden eikken, hogy behozniítsuk azt, amit mindenki tud; a fillér teljes lecsúszását. Érthető tehát, hogy a fillért most már éppen nem be-

esülik. Ebből azonban nem az a következtetés vonódik le, hogy aki a fillért szerbi, az a koronát nem érdemli, hanem egészen más. Az tudniillik, hogy a fillér lebecsülése a lebecsülés által kereskedni szeres. Nevezetesen az a szokás kapott lábra Baján, hogy egyes elcsúszó helyesen fizetéssel nem fogadnak el fillért. Ha a családod például egyik helyen 1 korona 65 fillért tartozik fizetni, akkor lecsúszk és azt mondják, hogy fillérel nem lehet fizetni, tessék krajcárt hozni. Minthogy ez a város legforgalmasabb üzletében történt meg, ott napjában legalább 250 fillér illetéktelen hasznot vágnak azsebb. Tudunk azonban egy másik, még előbb esett, amely nagyon is általános szokássá vált. Aki nem hoz aprót, az nem kap visszát. Ha nekem 28 fillért kell fizetnem és egy koronám van, akkor ott maradj a 12 fillérem és ha más alkalommal, mendjék a rakétvetkező napon a szomszéd hátszám tudatai a tegnapi elmaradt 12 fillért, akkor igen furcsa felvilágosítást kaptok arról, hogy tegnapról mára nem lehet ilyen eseménytességet nyilvántartani. Ez aztán már nem a pénz értékének a lebecsülése, hanem jogtalan haszoncszerzés. Talán lehetne annyi apró pénz mégis kőznél tartani, hogy 10-12 fillért vissza lehetne venni. Elvégre 10-12 fillér ma is olyan érték, amiért lehet még a mostani felfordult világban is valamit vásárolni.

A főispán Budapesten

Jakabffy Gyula főispán most Budapesten járt, hogy több Baját és Újvidéket érdeklő nagy fontosságú városi ügyet elintézzon.

Lepják a gépsziját.

Megirtak a napokban, hogy ismeretlen toteszek ellopták a Salamen Sándor féle gépgyár és a Pollák-féle butorgyár gépsziját most pedig azt olvassuk meggyebeli lapokban, hogy Zomborban, Szabadkán és Újvidéken is több helyett loptak sziját. Ugy látszik szervezett banda járja a a vármegyét és az lepja a szijákat és egy helyen értékesíti azokat.

Halálra égett egy asszony.

Halálos szerencsétlenség történt tegnapelőt délelben a Bem József-utcában. Egy öreg asszony a konyhában való foglalatossága közben teljesen ko-

rommá égett. Gilián Jánosné 63 esztendőes asszony Bem József-utcai lakásának a konyhájában ebédet főzött Fűvés közben egy szikra kipattant ruhájára, amittől a ruhája tüzet fogott. A szerencsétlen asszony ijedtében akart kifutni a konyhából az udvarba, de útközben elesett és annyi ereje már nem volt, hogy felkeljen. Ott fetregett mindaddig, amíg a ruhája teljesen le nem égett róla és teste teljesen kőrommá nem égett. Közben a konyhában felhámozott forgas és egyéb tárgy is tüzet fogott és ezek is elégették. A szomszédok csak akkor lettek figyelmesek, amikor a becsúszott konyhajtó résein kezdett a füst kiödulni. Behatoltak a konyhába. Az asszonyt korommal égve találták. A tüzet eloltották, a szerencsétlenségről pedig értesítették a rendőrséget.

Felmentett tanár.

Lukin Sándor városi polgári iskolai tanárt, aki eddig katonai szolgálatot teljesített, a hadviseléség felmentette a katonai szolgálat kötelezettsége alól.

Befőzéshez cukrot kap az Országos Közeletmozdosi Hivatalból Újvidék.

Azt hisszük, nekünk bajaiknak éppen úgy szükségesnek lesz erre, mint más város népének. Eppen ezért reméljük, hogy hatóságunk is ki fogja eszközölni, hogy Baja is kapjon ilyen élelményt.

A Drina bajai halottjai.

Baján temettek el Baján 5 halottat, akik mind a Drina hajókatasztrófa áldozatai lettek. Most újabb bajai áldozatokról kell beszámolnunk. A Dunaóribi kiemeltek tegnap Gyulovics Ignácot, Kiss Györgynét és ennek leányát, Juliskát és Rácz Pálnét. Lélekrázók ezek a hírek. Hétfőn egy apát a leányával temettek, ma ismét egy egész kis családot hoztak holtan a Drina belsejéből a felszínre. A szerencsétlen Kiss György családja iránt általában, nagy a részvétel. Kiss György, aki a polgári életben Baján dijaknak a városának most katonai szolgálatot teljesít. Családja az ő látogatására akart Budapestre utazni.

Legjobb magyar film! Legjobb felvételi Szenzáció! Fantasztikum!

A HIEROGLIFAK TITKA

Winterrival és Fenyvessival Szombathét este 8 és 9 órakor az „APOLLÓ” MOZGOSZINHÁZBAN.

A szerkesztésért és kiadástért felelős: FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Működő: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Cervin”-könyvnyomda gyáraként Baján, Mátyás király-utca 8.

**URANIA**

Április 18-án, esztartók d. u. 2-4-8 és este fél 9-ker.

Budapestet megelőzve!A mozi filmgyártás legragyogóbb ujdonsága,
Reimund Ferdinand drámája

A T É K O Z L Ó

Szinjáték 5 felvonásban Főszerepben Klitsch Vilmos, Marehal Mária és Liane Haid. A felvételek a bécsi királyi parkban lettek eszközölve. Budapestre április hó 29-én mutatja be a „Mozgó kép-Otthon”.

Szombaton Csontos, Lenkeffy Lea és Uray Tivadar fellépéssel

VÖRÖS SAMSON

A legnagyobb szabású Főnix-film.

Szíves támogatást
kér az**Uránia.**

Eladóházak

Szentjános, Kápolna
utca 4. szám és 21.
számú házaim eladók
az összes benne levő
ingóságokkal :-:**Patus Kálmán**

Eladó répa

százötven métermá-
zsa taharmányrépa
eladó. Treisz István
(Felsőszentiván.)

Eladó

egy béleletlen férfi kabát,
egy női ámeneti és két
leányka kabát, több gyer-
mek cipő. **Cirfusz-u. 1.**Női és férfiruha,
cipő eladó.

Türr István-utca 7.

Jó fizetéssel

állandó foglalkozást
kap egy rendes mun-
kás. **Corvin-nyomda**
Mátyás király-tér 8. szám.

3 vagon

gömbölyü dorong
gyertyánfa tüzelési
célra a vasuti ál-
lomáson jutányos
áron azonnal eladóBővebbet a Köz-
ponti szállodában
reggel 8-tól egész
nap. **Roth Zs.-nál**Egy fabéléses nagy
dupla ablak eladó.
Cirfusz Ferenc-u. 26

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám

Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő ágy stb., nagy választékban ajánlja.
Huszár Rezső áruháza BAJA.

Gőzfürdővizgyógyintézet BAJA

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.

≡ ARCKÉP ≡ FESTÉSZETI

ÉS NAGYÍTÓ
MŰTEREM



BAJA

ARANY JÁNOS-UTCA 2.
DRESCHER FELE HAZ.

Minden kép
élethű hasonla-
tosságáért ga-
ranciát vállal ::



ELVÁLLAL

FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platin, olaj, pastell stb. Nagy vá-
laszték fotó-emaillokban, sirkőképekben
szentképekben ::

Legtartósabb emlék
Legszebb ajándék !